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Vocabolario matematico

Tutti i limiti del tipo [im<=-=2 f(x)
e |g(X)-

prendono il nome di ‘Forme indeterminate del tipo 0/0’
[s1legge ‘forme indeterminate del tipo zero su zero]

Il risultato di queste forme indeterminate dipende dalle
funzioni che compaiono a numeratore e denominatore.

Percio non riesco a determinare il risultato solo con
I'algebra dei limiti finiti e infiniti.
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Calcoli algebrici per determinare il limite

Vediamo tre esempi di calcoli algebrici utili per
determinare il limite di quozienti di polinomi che
tendono entrambi a zero.

x° -1 x> +1 x%+2x+1

lim

lim lim :

2
x—=>1lx° =1 x—>—1x2+2x+1 x—=>-1  x7 +1
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Calcoli algebrici per determinare il limite

o . 3 2
Scompongo in fattori|,. X - 1 ox=1 x"+x+1 3
G lim———=1lim - =
per raccogliere (X-1)| x—=1 x“ -1 x—1x-1 D 7 | 2

Riflettiamo sui calcoli svolti qui sopra.
Ho scomposto in fattori il numeratore N(x) =x3—-1 eil
denominatore D(x) = x2 — 1, cosi ho trovato:
Nx)=(x-1)-(x2+x+1) e Dx)=(x—-1)"(x+1)
E un caso fortunato aver trovato il fattore comune (x — 1) ?
NO
E vediamo perché
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Calcoli algebrici per determinare il limite
Riflettiamo su un altro esempio analogo

Centro del procedimento: ; [\ = x -0
una proprieta dei polinomi. e 5 ~ 4o
So che N(2) =0, cioe
—8=0perx=2. Scompongo in fattori N(x) e D(x) con
Da questo ricavo che 02+ 2x + 4) prodom notevoli o con divisione di pol|n0m|
X T —
-8=(x-2)|Q(x) N2)=0=> N(x) = (x - 2)-(* + 2x +4) |
dove Q(x) e il qu02|ente che si DR2)=0=>D(x)=(x-2)(x +2)
trova sempre con la divisione dei 3 :
polinomi o, in qualche caso, coni | fim* ~% = fim* 2 ( v +2x+ 4]:3
prodotti notevoli ~2x -4 i=2x=2 v+ 2

Analogo ragionamento per D(x). /

Cosi il limite non € una forma
indeterminata e calcolo il risultato
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Calcoli algebrici per determinare il limite di
quozienti di polinomi che tendono a zero

Esempio In generale
lim =80 limi 200
—2[x? — 4N x=a[D(x)~g

Scompongo in fattori N(x) e D(x) con prodotti notevoli o con divisione di polinomi

N(22)=0=> N(x) = (x — 2)-(x*+ 2x + 4)
|D(2) = 0 = D(x) = (x - 2)(x +2)

Ma)=0=>N(x)=(x — a)-Qn(x)
D(a)=0=>D(x)=(x — a)Qp(x)

3

r
Kl
-

lim- = [im/

x=-2 (x*+2x+4
x—°2x2 -4 x—2x-2]

x -8 |
xX+2

3/ Iim-

N(X) _ lim

x—+a D(x) **2x-a
1e

x-a| [QN (x)‘
QD(X)
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Calcoli algebrici per determinare il limite di
quozienti di polinomi che tendono a zero

Ho trovato un procedimento valido per tutti |
quozienti di polinomi che tendono a zero e lo
applico agli altri due limiti da calcolare.
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Calcoli algebrici per determinare il limite

x+1=x—(1)

o |

Scompongo in fattori x> +1 (x + l) X -

. e A — = |lim
per raccogliere (X + 1){ x—-1 y* + 2x +1 x—-1 (x+ 1) x+1

2
. X" +2x+1 Limite della reciproca
lim : =0 .
x—=-1  x° +1 della funzione precedente

Nozioni importanti da ricordare per svolgere i calcoli.

Nel calcolo del limite rimane x # —1, percio (x + 1) #0.
Risulta (x +1) : (x + 1) =1 per qualunque x # —1.

Non si puo dividere per 0.
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ll) Forme indeterminate del tipo 0/0 che
sono quozienti di funzioni irrazionali
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Nozioni da applicare nei calcoli

= 5 ~\2
Vaesistesolosea=0| (vVa) =a,conaz0 a*-b’=(a-b) (a+b)

a-b=(Va=b)-(Va+b)conaz0ebz0

Analogamente trovo

(\@—b)°(\/5+b)=a—b2 cona=0
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Esempi di calcoli svolti

ESEMPIO 1

-0

. hWx=2
Iim

x4 |x —4
™0

= lim|1-

1
x4 x—4 x—ﬂ_(\/;+2)(\/§ 2)/\ s | (\/;+2)_=Z

x=2 .| x=2 ] .| 1

Durante 1l calcolo del limite
xed=>Ax22=4x-220

i

x-4=(Vx-2)(Vx+2)

Il
-

¥
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Esempi di calcoli svolti

ESEMPIO 2
_~0

. |Vx+4 -2
lim :

x—) X

™0

_ Ax+4-2 . (Vx+4-2)-(Vx+4+2)
lim = |lim = lim

x—0) X x—0) X (\/m + 2) x—0)

(\/E—b)-(\/a+b)=a—bzcona20 §=1
X
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| x+4-4

_x(Vx +4 + 2)_

=

Nel calcolo del limite
x#0
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